空調趣談   我們以前提到過熱力學第二定律”熱量(Btu)(Kcal)(Kj)必從高溫(oF)(oC)流向低溫，就像水必從高處流往低處一樣，高溫者失去熱溫度降低，低溫者獲得熱溫度升高，直到二者溫度相等時熱量才不會流動，熱量之流動稱為熱交換現象，熱量是一種能量，基於”能量守恆定律”，能量可以轉移，可以變換，但決不會憑空消失或增加的，這點以後我們還會提到。
基於這種想象，我們可以確定在同一環境內，任何東西，無論門窗天地，桌椅板凳，鍋碗匙盆，溫度都是一樣，除非它本身是發熱體除外，譬如電燈泡，電熱器等。現在轉到我們的”乾濕球溫度計”上，濕球溫度計下方玻璃杯內的蒸餾水溫度，一定和杯外空氣的溫度相同；譬如現在乾球溫度計指示空氣的DB是90F(32C)，那麼水的溫度必定也是
90F(32C)，靠燈心絨吸到包覆濕球溫度計水銀球外面絨布上的水，溫度也是90F(32C)，然而奇怪的是濕球溫度計的指示，卻比乾球溫度計的指示來得低，兩者溫度之差，稱為濕球溫降，愈是晴朗乾燥的天氣，濕球溫降愈大，為甚麼呢，這時我們要討論”蒸發”這種現象，”蒸發”是水變成水汽，液體轉成氣體的現象，當液轉成氣時，會吸收大量的潛熱，水銀球外絨布上水的蒸發，會吸收熱，當然會吸收水銀球內水銀的熱，吸熱愈多，表示蒸發愈快，濕球的溫度就愈益降低。蒸發的快慢就決定在空氣中”實際含水汽量”和
“最大含水汽量”之差，差別愈大，蒸發愈快，反之則愈慢。


要充份了解蒸發的快慢的道理，讓我們說明一條氣體定律，就是”道爾頓氣體分壓定律”，這定律說明凡是混合氣體，混合氣體的總壓力等於各別氣體分壓力之和；空氣就是一種混合氣體，它是由氮，氧，二氧化碳等加上一些惰性氣體以及水汽等多種氣體混合而成，各種氣體均有它自己的壓力，含量愈多者壓力愈大，水汽也是一種氣體，自然也有它自己的分壓力；譬如目前空氣的總壓力是14.696psi(1.03Kg/cm2)，這個總壓力中，其實是組合空氣中各別氣體分壓力之和，水汽縱然所佔比例很小，但依然有它的分壓力，在各種情況下空氣中水汽的分壓力有表可查。

現在有一杯水，在水表面的上方有一極簿的水汽層，水表面不斷有水分子衝出到該層中成為氣體分子，同時也不斷在該層內有水汽分子回返水表面成為水分子。如果衝出的分子多，許多分子會衝過該水汽層而進入到空氣中，產生蒸發現象，久而久之，水就會乾涸而消失。

現在設定水表面上方極簿的水汽層的壓力，也稱為”表膜水汽壓力”為Pws，空氣中水汽的分壓力為Pwa，水面上方空氣的總壓力為Pa。

當 Pws大於 Pwa 時，水一定會蒸發，蒸發的快慢視兩者的壓力差而定。誰主導Pws? 就是當時的水溫，而水溫又被空氣的溫度，即乾球溫度DB所決定；誰主導Pwa?

就是當時的露點溫度 DP 所決定，因為DP決定了空氣中實際的含水汽量。通常在一般天候下，DB最高，而 DP最低，所以水才會不斷蒸發成氣體而進入空氣中。

當水溫不斷上升，Pws也會隨之上升，若Pws升到水面上方空氣的總壓力 Pa時，水就會發生”沸騰”現象，它是劇烈的蒸發，不但水表面要蒸發，連水表面下方的各層面都要蒸發，你會看到水體在翻滾不巳，這是蒸發和沸騰的分別。
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